
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 09.06.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Martin Heinrichs  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Gäste: 2 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung   
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
28.03.2022 

 Die Niederschrift Teils der Ortschaftsratssitzung vom 28.03.2022 wurde von den 
Ortschaftsräten bestätigt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Die anwesende Einwohnerin der Ortschaft bringt ihr Bedauern und Missfallen 

zum Ausdruck, dass Stackelitz im Förderprogramm für Spielplätze von der Stadt 
nicht berücksichtigt wurde. Sie bittet gleichzeitig darum, dass wenigstens das 
Volleyballfeld (Sand, Netz) auf dem vorhandenen Sportplatz (Bolzplatz) erneuert 
wird. Dazu legt sie einen „Aufruf zur Sanierung des Volleyballfeldes“ vor. Darauf 
haben 27 Kinder oder Eltern unterschrieben (Anlage). Die Ortschaftsräte unter-
stützen diesen Aufruf einstimmig. Der Ortsbürgermeister wird dieses Thema in 
dieser Sitzung unter dem Tagesordnungspunkt 9 Anträge, Anfragen und Mittei-
lungen aufrufen. Er verspricht der Einwohnerin mit der Zustimmung der Ort-
schaftsräte dem Protokoll dieser Sitzung den Antrag beizulegen   
 

  

 
 5. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 Die noch offenen Maßnahmen aus dem Schreiben des Amtsleiters Herr Kaatz 

sollen zur weiteren Abarbeitung und Überprüfung in das nächste Protokoll über-
nommen werden. 
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Ergebnis / Festlegungen:  
- Zufahrt Nr. 33 b Pflasterausbrüche                                                                                          
– Abarbeitung nach Gefahrenabwägung,  Aufforderung ist noch nicht erfolgt 
 
- Zufahrt Lochow, nicht befestigt, Aufforderung an Nutzer zur Herstellung                          
- Aufforderung Zufahrt Lochow ist noch nicht erfolgt 
 
- Straße nach Golmenglin/Einmündung Jeserigerhüttenweg, Bord gebrochen und            
  Pflaster ausgefahren. Reparatur veranlassen 
  - Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmitteln 
 
- Generell ist in den gepflasterten Gehwegen aufgrund von Ameisenvorkommen 
  ein Austrag vom Bettungsmaterial und ein partielles Absenken von Steinen zu 
  erkennen. Bei zu starken Absenkungen sind partielle Reparaturen erforderlich. 
  - Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmitteln 
 
- Gehweg in der Straße nach Serno/ Absenkung auf ganzer Länge durch Befah- 
  ren mit LKW 
  - Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmittel, Anzeige 
    gegen LKW-Fahrer wegen dem Befahren des Gehweges kann gestellt werden  
    sofern Täter vorhanden 
 
- Straße nach Serno in der Grube sind Bäume abgestorben, diese werden gefällt,  
  und das Holz bleibt vor Ort mit Erdkontakt liegen. 
  - Abgestorbene Bäume in Grube wurden gefällt, erforderliche Fällungen nach    
    weiterem Absterben von Bäumen erfolgt Herbst /Winter 2021/2022 
 
- Jeserigerhüttenweg/ Unebenheiten/Wellen durch Baumwurzel 
  - Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmitteln 
 
 - Graben im Weg nach Golmenglin muss geräumt werden, da RW-Entwässerung 
   sonst nicht funktioniert. 
  - Grabenräumung nach Golmenglin ist mit UHV abgesprochen, noch nicht er-   
    folgt / Grabenräumung nach Bärenthoren ist vom UHV erledigt 
     
 

  
 6. 2. Nachtragshaushaltssatzung zum Doppelhaushalt 2021/2022 

Vorlage: COS-BV-361/2022 
 Der Ortsbürgermeister merkte an, dass es keine wesentlichen Veränderungen im 

Haushalt gab, die die Ortschaft Stackelitz betreffen (siehe Informationsschreiben 
Kämmerin). 
Nach kurzer Diskussion erfolgte die Abstimmung.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 
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 7. 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Verwaltungskos-

ten im eigenen Wirkungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskos-
tensatzung) 
Vorlage: COS-BV-173/2015/2 

 Es erfolgt eine Ergänzung der Verwaltungskostengebührensatzung im Punkt 
5.14. – Genehmigungsfreistellung nach § 61 BauO LSA mit einem Betrag von 
60,00 €. 
Untere Bauaufsichtsbehörde ist der Landkreis Wittenberg. Dieser ist für die Ertei-
lung von Baugenehmigungen zuständig. Ein geplantes Bauvorhaben innerhalb 
eines Bebauungsplanes kann aber im Rahmen einer Genehmigungsfreistellung 
durch die Gemeinde abgewickelt werden, wenn das Vorhaben den Festsetzun-
gen des B-Plans entspricht. Da die eingereichten Unterlagen dahingehend über-
prüft werden müssen, wird die Stadt hierfür eine Gebühr nehmen.   
Die Ortschaftsräte sind mit dieser Änderung einverstanden. 
     
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 
 8. Bestätigung der Eilentscheidung des Bürgermeisters zum Investitionsplan 

Spielplätze 2022 und 2023 
Vorlage: COS-BV-366/2022 

 Im Rahmen des Fördermittelprogramms Dorfentwicklung (FP 6314) besteht bis 
zum 16. Mai 2022 die Möglichkeit Fördermittel für Spielplätze zu beantragen. Die 
Förderquote beträgt 90 %. Die Entscheidungshoheit über „Spielplatzinvestition“ 
obliegt dem Bau- und Ordnungsausschuss unter Beteiligung (Anhörung) der Ort-
schaften. Auf Grund der Beratungsfolge ist ein Beschluss, unter Vorberatung in 
den Ortschaftsräten, bis zum Antragsschluss nicht möglich. 
Daher erfolgte eine Eilentscheidung des Bürgermeisters. 
Aus der Beschlussvorlage wird ersichtlich, welche Ortschaften Fördermittel für 
Spielplätze erhalten sollen.     
Grundsätzlich freuen sich die Ortschaftsräte darüber das für die Kinder in der 
Stadt Coswig (Anhalt) etwas getan wird. 
Aber die Ortschaftsräte waren überrascht bis entsetzt darüber, dass Stackelitz in 
der beiliegenden Übersicht zu öffentlichen Spielplätzen der Stadt Coswig (Anhalt) 
nicht genannt wird. Sie vertreten die Meinung, dass der Sportplatz/Bolzplatz mit 
genannt werden muss. 
Gleichzeitig betonen sie, dass der marode Stackelitzer Spielplatz im Einverneh-
men mit der Stadt vor Jahren zurückgebaut wurde, um Kosten zu sparen. Das 
damalige Verhältnis Sanierungskosten und Anzahl der Nutzer (Kinder) war unbe-
friedigend. Der Spielplatz sollte bei einer größeren Anzahl von Kindern erneuert 
werden. Diese Situation liegt jetzt vor. Stackelitz wird in der Beschlussvorlage 
noch nicht einmal erwähnt. Im Bau- und Ordnungsausschuss hat der Ortsbür-
germeister darauf hingewiesen. Die Stadträte haben trotzdem einstimmig für die 
Beschlussvorlage gestimmt. 
Die Ortschaftsräte zeigen sich auch darüber verwundert, dass es zu einer Eilent-
scheidung des Bürgermeisters kommen musste. Das Merkblatt ist am 28.02.2022 
veröffentlicht wurden. Stichtag war der 16.05. 2022. In 12 Wochen hätten Ihrer 
Meinung nach andere Wege der Abstimmung gefunden werden können.  
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Deshalb können die Ortschaftsräte der Beschlussvorlage nicht zustimmen.    
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 5 0 

 
 

 
 9. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Naturparkschule Jeber-Bergfrieden 
Es erfolgt eine Teilsanierung der Schule, um diese behindertengerecht zu gestal-
ten. 

- Planungsleistungen wurden bereits ausgeschrieben   
 
Das Osterfeuer und das Maibaumrichten waren gut besuchte Veranstaltungen in 
der Ortschaft. Der Ortsbürgermeister bedankt sich noch einmal bei allen Helfern 
und Unterstützern. 
Als Ersatz für die Corona bedingt ausgefallene Frauentagsfeier wurde erfolgreich 
ein Tanz in den Mai durchgeführt. 
Frau Alberg möchte der Ortschaft eine Hollywoodschaukel übergeben. Die Ort-
schaftsräte nehmen das Angebot dankend an. Sie soll auf dem Gelände des 
Dorfgemeinschaftshauses aufgestellt werden. 
Der Ortsbürgermeister beantragt den von der Bürgerin übergebenen Aufruf zur 
Sanierung des Volleyballfeldes unter diesen Tagesordnungspunkt zu diskutieren.  
Die Ortschaftsräte bringen noch einmal einstimmig ihre positive Einstellung zu 
dem Aufruf zum Ausdruck. Sie signalisierten ihre Bereitschaft mit Technik und 
finanziellen Mitteln zu helfen.  
Sie beauftragen den Ortsbürgermeister mit der Stadtverwaltung zu prüfen, ob die 
Arbeiten durch Spendenbescheide unterstützt werden können.  
 
 Der öffentliche Teil der Sitzung wurde um 20:25 Uhr geschlossen.   
Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, 
die nichtöffentlich behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche 
Teil der Sitzung und er schloss diese.  
        
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 06.07.2022 
 
 
 
 
 Krüger 
Ortsbürgermeister  
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